

ЛИТЕРАТУРА—НАШЕ ОБЩЕЕ ДЕЛО

Сельские читатели о произведениях, посвященных колхозной деревне

На этой странице публикуются выступления участников читательской конференции в станице Ольгинской, состоявшей 5 июня.

На конференции, в работе которой участвовало несколько сот человек — колхозники, механизаторы, специалисты сельского хозяйства, учитель, врачи, — выступило девятнадцать ораторов.

В. ФЕСЕНКО,
секретарь комсомольской организации МТС

колхозников отстающих колхозов. Сейчас это показано недостаточно.

Мы знаем, что кадры решают все. Всему пример из нашей жизни. У нас колхоз имени Молотова по сравнению с колхозами имени Андреева и имени Бирюса считается передовым. Одна из причин этого то, что кадры в этом колхозе более или менее постоянные, как и в МТС. А в колхозах имени Андреева, имени Бирюса за два года сменилось несколько руководящих работников: Нечипуренко, Аверьянов, Каучури, потом Каучури сменил оняня Аверьянов. Здесь считают так, что, если специалист, которого недавно прислали, на первых порах плохо работает, — его надо выматывать. Выматывать, товарищи, легче всего, нужно научить работать. Пришли новый человек в колхоз, четыре месяца поработал, только-только присмотрелся, а его снимают. Все это важные вопросы.

Слабо затронула Г. Николаева и вопрос о руководителях колхозов, об их связях с МТС. Оттого и кажется, что Настя Ковшова, новому специалисту, слишком легко даются ее успехи. Ведь она только что окончила учебу, не имеет настоящего опыта, а все у нее идет как по маслу.

Нашим кадрам воспитываются и растут в коллективе. Вот почему я думаю, что надо было бы показать общественную жизнь агронома Ковшовой. Впрочем, может, я и не прав, — пишет читатель.

Повторяю, повесть Галины Николаевой в целом оставляет хорошее впечатление.

М. ЖИТКОВА,
учитница полеводческой бригады

Первую книгу Г. Николаевой «Жатва» мы читали всей бригадой, когда ездили на работу на быках — хотя колхоз и богатый, а лошадей нам не дают. (Смех в зале). Потом вышла другая книга — «Новость о директоре МТС и главном агрономе». Но-моему, один человек всему того, что сделал Настя, сделал бы не смог. Надо было бы лучше, иначе показать, как эта девушка сумела организовать специалистов сельского хозяйства, как сумела поднять на борьбу за урожай

ляется. Он все ждет на ток, там хорошо работает. А сейчас — снова не трется. Это же настоящий «подрядчик».

Правильно Николаева описала их. Вербцкая и Ермина день и ночь работают. А вот такие, как Боронин и Нечипуренко, смотрят только, где полегче.

Просьба написать к писателям: написать о хорошей советской семье, чтобы можно было поучиться, как жить. А то иной раз получается так: сестры поженились, а застра разошлись.

Наша молодежь просит написать хорошую книгу о любви. О культуре нашей молодежи надо написать. У нас в станице как иногда бывает? Должник, идут парень с девушки. Артисты приезжают в наш кинотеатр, берут под руку барышни и проводят через лужу. А у нас — девушка упала в лужу, а на ханеей ее кавалер смеется: «Вот как хорошо! Испугалась!..».

Очень хочется, чтобы культурная жизнь у нас в колхозе лучше развивалась. А то колхоз наши миллионер, а мы клуба не имеем.

И еще хочется, чтобы книги были написаны проще — на нашем народном языке.

А может, кто из писателей и о нашем колхозе имени Молотова хорошую книгу напишет? (Аплодисменты). Пусть бы кто-нибудь из литераторов приехал, посмотрел, как мы живем и трудимся на колхозных полях, орающим новые земли, а то я у себя в станице до сих пор ни одного раза ни одного писателя не видела.

И. КОТЕНКО,
писатель

Дорогие наши читатели!

Говорят, что некоторое время назад в низовых нашего Дона ходил маленький буксирующий катер. Всё там было, как положено быть на катере. Но команда не понравилась гудок — он был тоненекий и мало слышный. Решили приобрести новый. Поплыли товарища, и он привез огромный океанский гудок. Поставили, вымыли в плавание, и по реке прокатились могучий шаплинский бас... А катер стал! Оказалось, что весь пар ушел в гудок. (Смех).

В нашей литературе, сожалению, бывает и есть еще книги, по первому впечатлению напоминающие бас, а когда их прочитать, то, знаешь ли, такой тоненекий писк чувствуется. От таких книг наши литераторы и наши писатели все больше и больше отходят. Писатели стараются по мере сил своих и таланта проинжектить жизнь и поднимать те вопросы, которые волнуют весь народ.

Я скажу по секрету — мы сиделись за этот стол с большими волнениями; мы уже знали, что выстроена мощная батарея — 28 человек записавшихся, которые должны были вести огонь по нашим книгам. (Смех). Но мы сами заметили, что не только нам, но и многим товарищам, сидящим в этом президиуме, досталось тоже на орехи. Обсуждалася насущные вопросы своей жизни, вопросы планирования, вопросы дальнейшего подъема благосостояния колхозников, вы ставите наши книги в один ряд с событиями жизни. Мы гордимся этим, гордимся этой ответственностью, которую вы возлагаете на нас.

В литературе, как и в любой работе, есть свои трудности, свои конфликты. Тем в нашей жизни так много, что ни один писатель не в силах охватить все проблемы, которые рождаются в нашей жизни.

Товарищи спрашивали говорят о колхозниках, которые оставляют побе и большое дело орощения. Я хочу попутно сказать, что писатели не так уж далеки от этой темы. Недавно вышла книга ростовского писателя Александра Бахромова под названием «Большой поток», которая целиком посвящена этим вопросам — борьбе наших людей за землю.

У нас, товарищи Житкова, тоже есть такие литераторы, которые медленно движутся, сидят, так сказать, на быках, в то время, как над ними стремительно пролетают самолеты. Знание жизни, проблем

Ф. ХАРСИЕВ,
председатель колхоза имени Молотова

Большие перемены происходят сейчас в колхозной деревне. Я должен сказать, что наш колхоз имени Молотова имеет все возможности в том, чтобы программа, намеченная яварским Ильинским ЦК КПСС, была выполнена не в пять лет, а гораздо раньше. Уже в этом году мы можем увидеть производство зерна. Что касается животноводства, то по всем показателям плана выполнены в 1956 году.

Здесь многое товарищи говорили о том, что нужно написать художественное слово о наших людях, о их труде, хорошей любви и о хорошей семье. Есть такие семьи и у нас. Возьмите семью Воронковых сына-брата тракторной бригады, docher — перводовая в овоцеводческой бригаде, вторая docher — доярка, премированная за лучшую работу. Но когда мы беремся писать о семье, — надо хорошо знать дело, надо чувствовать то, о чем хотят писать.

Теперь скажу о планировании в сельском хозяйстве. Тут на местах много еще бесконечности. Мы в этом году в колхозе дважды два раза занимались планированием. Дадут нам задание и говорят: надо собрать широкий колхозный актив, пра-



дение артели и утвердить план. Собираем, обсуждаем, говорим, что есть такая возможность для выполнения плана в более короткий срок. На собрании присутствуют областные работники. Через две недели снова говорят: этот план вам не годится, его нужно уточнить. Едем, проверяем, опять выносим на обсуждение правление, чтобы выполнить... Потом опять пересматривается план.

Здесь уже выступали и говорили о клу-бе. Сколько раз у нас собираются правление, обсуждаются этот вопрос. Но до сих пор мы еще не можем построить клуб потому, что в районе и области кое-кто не понимает наших нужд, не дают строительных материалов, все большие цилют их в колхоз имени Сталина. Нам надо закладывать клуб. Теперь не то уже время, когда мы после войны начинали с одной лопатой или с двух коров. Сейчас у нас на ферме счи-тается нестичество коров. Прошло время, когда крестьяне не заглядывали в книгу, сейчас нам нужна хорошая библиотека, книги нам нужны, как воздух.

Хочется еще раз обратиться к литераторам: Чимлинское море строилось не для того, чтобы оно было просто морем, а для того, чтобы оно давало нашим колхозам воду, чтобы грузы шли с Волги, и для того, чтобы разрешить главную задачу — обводнить, оросить несколько сот тысяч гектаров. Пишите об этом, о нашей жизни. Побольше новых, хороших книг!

В. ЛИМАНСКАЯ,
заведующая водопользованием

Я прочла книгу И. Котенко «За морем Чимлинским». Она мне понравилась. Особенно понравились Шевардин, Твердохлебов, Минкин, дедушка Беденин. В образе Шевардина писатель показал, что руководитель колхоза должен быть настойчивым. Ильинский, пойдет и дальше, а его надо бы придержать, сказать ему — не сиди ты в районе, не смотри в окно, ибо через него ты все видишь в районе свете.

Хорошо написана книга «За морем Чимлинским», но не все в ней сказано верно. Здесь посмеялись, когда один товарищ

такая книгу, почувствовали бы ответственность перед Родиной, перед обществом.

Где в семье лад, там и хорошо воспи-тание. Там же, где нет лада, где постоянно семейные неполадки, там и дети воспитываются плохо.

Товариши, книга — это лучший друг. Книга многому учит нас. Она учит, как лучше жить. Товарищи писатели, пишите книги простым, доходчивым языком, чтобы нам простым людям, было понятно. А то есть в книгах такие слова, что хотят к профессору или за разъяснением.

Интересно было бы прочитать художественную книгу о том, как осваивается новое дело — орошение. У нас, напри-мер, два колхоза — имени Андреева и имени Молотова, но показатели у них разные. Почему же в одном из колхозов и даже в одной из бригад показатели выше?

Всем остается непонятным, чем же кончился со вторым секретарем райкома. Ведь товарищ Воронин во многом заблуждался, а чем это кончилось, так и неизвестно.

Мы, колхозники, просим, чтобы писатели больше создавали книг о хороших людях, о хороших семьях, чтобы, сравнивая хорошие и плохие, мы могли поучиться и увидеть, в чем мы сами порой заблуждаемся. Вот посмеялись, сошлись, а потом разошлись. Надо, чтобы человек понял, правиль-но ли он сделал, став на такой путь.

У меня личная просьба к писателям: написать в книге вот такой случай. Отец просит детей, а мать одна воспитывает их с помощью государства. Когда дети становятся взрослыми людьми, отец возвращается домой, но дети смотрят на него с презрением. Пусть другие такие отцы, чи-

мально дал денег на книги!

В нашем обществе происходит укрепление новой, коммунистической морали. Решаются вопросы и любви, и семьи, и труда. Но не требуйте, товарищи, чтобы писатель преподнес определенные решения на все случаи жизни. Если писатель пишет о семье, то, знаешь ли, какой тоненекий писк чувствуется. От таких книг наши литераторы и наши писатели все больше и больше отходят.

Писатели стараются по мере сил своих и таланта проинжектить жизнь и поднимать те вопросы, которые волнуют весь народ.

Я хочу по секрету — мы сиделись за этот стол с большими волнениями; мы уже знали, что выстроена мощная батарея — 28 человек записавшихся, которые должны были вести огонь по нашим книгам. (Смех).

Но мы сами заметили, что не только нам, но и многим товарищам, сидящим в этом президиуме, досталось тоже на орехи. Обсуждалася насущные вопросы своей жизни, вопросы планирования, вопросы дальнейшего подъема благосостояния колхозников, вы ставите наши книги в один ряд с событиями жизни. Мы гордимся этим, гордимся этой ответственностью, которую вы возлагаете на нас.

В литературе, как и в любой работе, есть свои трудности, свои конфликты. Тем в нашей жизни так много, что ни один писатель не в силах охватить все проблемы, которые рождаются в нашей жизни.

Товарищи спрашивают говорят о колхозниках, которые оставляют побе и большое дело орощения. Я хочу попутно сказать, что писатели не так уж далеки от этой темы. Недавно вышла книга ростовского писателя Александра Бахромова под названием «Большой поток», которая целиком посвящена этим вопросам — борьбе наших людей за землю.

У нас, товарищи Житкова, тоже есть такие литераторы, которые медленно движутся, сидят, так сказать, на быках, в то время, как над ними стремительно пролетают самолеты. Знание жизни, проблем

Реплики и замечания

Л. МАСЯКИНА,
агроном

Я обращаюсь к присутствующим писателям и к товарищу Шолохову с просьбой, чтобы были созданы новые произведения о людях современной жизни и о женщинах — труженицах полей.

И мне хочется, чтобы вани дела, связанные с орощением, были, перспективные, успешно делились вперед, чтобы вы помогали писателям писать книги, наиболее нужные для строительства коммунизма.

При этом я хочу сказать, что писатели, которых мы учимся всему, — это

ди, которые ведут себя плохо. Мы просим наших писателей описать этих людей и этим помочь нам лучше выполнять решения партии.

А. БЕЛЯНСКИЙ, комиссар

Есть у нас в совхозе такой работник — тов. Шербина. Знаю, что некоторые из вас скажут, что это слишком кратко. Нельзя проследить жизнь Родионова. Он прибыл из армии и говорит: вот, если бы здесь были мои снайперы. Какие снайперы? Откуда они вдруг взялись? Или написано, что Паниковрат заселся с та-

кими людьми, как Семин-Демини, и опустился. У нас тоже есть такие лю-

ди, которые ведут себя плохо. Мы просим наших писателей критиковать подхалимов!

А. БЕЛЯНСКИЙ, комиссар

В повести Гендрикова «Среди лесов» много написано того, чему можно поучиться. Но написано слишком кратко. Нельзя проследить жизнь Родионова. Он прибыл из армии и говорит: вот, если бы здесь были мои снайперы.

Какие снайперы? Откуда они вдруг взялись? Или написано, что Паниковрат заселся с та-

кими людьми, как Семин-Демини, и опустился. Чем он допел от этого? И я

Марин мало сказали. Чем

они работают, живут, любят и не

ненавидят.

Что касается вопросов любви, брака, семьи, — то советов, годных для всех, на все случаи жизни, в книже не дашь. Видимо, это упрек связан с тем, что мы об этом по-настоящему, глубоко почти не пишем, у нас не созданы за последние времена такие книги, как «Анна Каренина», «Тихий Дон», где проблемы жизни народа и общества пронизаны личной жизнью людьми, семейной жизнью героев.

В меру наших сил постараемся учить все ваши пожелания и каждый на своем участке их выполнить.

За эти пожелания большое вам товарищеское спасибо! (Аплодисменты).

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА № 70

14 июня 1955 г.

5	ЧИТАТЕЛЬСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ	5
на тему: Современная колхозная деревня и ее изображение в художественной литературе		
Беседуются следующие произведения:		
1) М. ШОЛОХОВ — Гений из второй книги романа «Балканы»	Он видел и не верил, что Островин — враг народа. И даже тогда, когда кузнец Шалый (в главах из второй книги) рассказал ему, что Островин участвовал в убийстве Хондрина и его жены и что вообще он — враг народа, Давыдов, председатель колхоза, коммунист, в одном вопросе был словно слепым.	
2) В. ТЕНДЯКОВ — Сборник «Среди лесов» (повести и рассказы)	Он видел, что кузнец Шалый (в главах из второй книги) рассказал ему, что Островин участвовал в убийстве Хондрина и его жены и что вообще он — враг народа. И даже тогда, когда кузнец Шалый (в главах из второй книги) рассказал ему, что Островин участвовал в у	

Гоа должна принадлежать Индии

«А ну, поросся, превратись в карася», — говорил в великий пост монах, прининаясь за жирного поросенка. К подобным заклинаниям прибегают в наше время империалистические круги, стремясь «спастись» всеми лакомые кусочки своих колониальных владений. Ярким тому примером служит Португальская Индия, которую Лиссабон, не моргнув глазом, перекрестил после второй мировой войны из колоний в «часть метрополии», надеясь с помощью такого неслыханного тракта удержать ее за собой на вечные времена.

Гоа, окруж Даман, остров Диу и другие более мелкие островки были завоеваны португальскими конкистадорами в Индии еще в средние века. Площадь этих гериторий равна почти 4 тысячам квадратных километров, а население — 640 тысячам человек. Достаточно простого взгляда на карту, чтобы убедиться в бесспорном праве Индии на эти территории. В самом деле, Гоа и другие португальские владения в Индии не только в географическом, но также в этническом, историческом и всех других отношениях являются исконно индийскими территориями.

Население этих португальских колоний непрестанно настаивает на воссоединении с Индией. Того же требует и весь индийский народ. Но португальские власти упорно не желают расставаться с этими осколками своей колониальной империи.

Индийский народ, избавившийся от английского владычества, ведет сейчас борьбу за освобождение индийских территорий, все еще находящихся под колониальным гнетом. «Наша политика в отношении иностранных владений Индии ясна», — говорит премьер-министр Индии Джавахарлал Неру. — «Мы не допустим, чтобы в какой-либо части Индии сохранились иностранно-колониальные опорные пункты».

Недавно индийское правительство мирным путем урегулировало вопрос о французских владениях в Индии (Понхири и других). Иные они стали неотъемлемой частью Республики Индии. И только Португалия все еще продолжает цепляться за свою колонию на полуострове Индостан и отвергает все предложения Дели о мирном урегулировании вопроса о Гоа и других португальских владениях.

Откуда же такая прутья у Лиссабона? Все дело в том, что португальские владения в Индии с некоторых пор привлекают к себе пристальное внимание американского империализма. Гоа занимает важное стратегическое положение на морских путях, ведущих к странам Среднего Востока и Юго-Восточной Азии. Кроме того, эта территория богата железной рудой и марганцем. Только в окрестностях Мармагана имеется 200 марганцевых рудников. Втуне Португалию в Северо-Атлантический блок, Сединенные Штаты превратили Гоа в свой плацдарм на полуострове Индостан и распоряжаются теперь этой территорией, как своей собственной. Здешние порты

ДЛЯ «МИРНЫХ» ЦЕЛЕЙ

Чтобы усыпить общественность и популяризировать идею атомной войны, американцы начали распространять некоторые виды атомных «бомб «мирные» называли: «Малютка» и «Дедушка».

(Из газет)



Рис. М. Абрамова

Сэмюэл СИЛЛЕН,
американский писатель

Заметки об Уитмене

К 100-летию со дня выхода
«Листьев травы»

♦

и объединяли все страны на земле плотнее и крепче, чем любые договоры и дипломатии...». Он обращался к зарубежному читателю, как поэт — посланик своей страны. Полный горячий веры, он изображал в своем стихотворении «Годы современности» будущее: «сплоченность рас», «общение наций», «человечество, сливающееся в едином целом». И он питал надежду, что песни, подобные его песням, понесутся ото всюду, изо всех стран, и это будет способствовать приближению светлого будущего человечества.

**

С большим интересом следил Уитмен за политическими событиями в зарубежных странах, и это находило отражение в его стихах. Как настоящего демократа и гуманиста, больше всего его внимание поглощало свободолюбивая борьба народов. Стихотворение Уитмена «Европа» — это волнующий отклик на демократические восстания 1848 года в Италии, во Франции, Германии, участниками которых — революционным патриотам — пришлось покинуть свою родину, а многим из них покинуть ее в Соединенных Штатах. Поэт предсказывал, что более молодые люди «ненасильствием» способны объединять все нации, в каких бы отдаленных концах земли они ни жили, в единую любящую семью».

Поэтому Уитмен поставил своей целью сделать, как говорил он сам, Америку mestom рождения «новых формул, интернациональных поэм». Он писал: «...звезнейшая мечта моя заключается в том, чтобы поэзия и поэты стали интернациональными

Надежды народов и заботы врагов мира

Поразителен лексикон современной буржуазной печати. Бомб... тревога... сенсация... угроза... Все эти слова, как некая ржавчина, до такой степени въелись в сознание, в повседневную практику реакционных американских и английских газет, что без них они уже не могут обойтись. Комментируя факты и явления, которые ничего общего не имеют с военной опасностью, вооружением, с опустынившей массами «холодной войной».

«Превосходно приуроченная бомба», в таких именно выражениях оценивают американские газеты «Бриксен сайенс монитор» и «Советского правительства правительству Германской федеральной республики». «Тревогу» герцогской газеты «Нью-Йорк таймс» вызывает то обстоятельство, что «Советам удалось убедить европейцев в том, что они не хотят войны». По мнению английской «Санди таймс», стратальная «угроза» состоит, оказывается, в том, что «если одна из целей русского приглашения (канцлеру Аденауэрю посетить Москву. — Б. Л.) была отсрочка перевооружения Западной Германии, то в конце концов эта цель может быть достигнута».

В самом деле, подумайте, какое «угроза»: все европейцы, в том числе немцы, хотят мира и убеждены, что его можно сохранить и укрепить! И в связи с этим может задержаться вооружение. Та же «Санди таймс», подкрепляя свой «мрачный» прогноз, сообщает: «Сейчас крайне маловероятно, что законы, предложенные канцлером и разрешающие производить набор первых добровольцев в западногерманскую армию, будут одобрены бонским парламентом до летних каникул. Сейчас все больше и больше признаков того, что депутаты намерены тянуть с этим вопросом до тех пор, пока не выяснится, что хочет предложить Москва».

Народы одобряют политику Советского Союза. Общественность всех стран с надеждой и радостью встре-

тила советскую ноту, адресованную Западной Германии.

«Советская дипломатия», — пишет обозреватель венгерского радио, — даже в самой сложной международной обстановке способна создавать такое положение, при котором по прошествии определенного промежутка времени для империалистов становится уже невозможным прямое отклонение мирной инициативы. Живым примером этого являетсяnota Советского правительства Германской федеральной республике».

Характерно, что с этим выводом соглашаются даже наиболее реакционные западные газеты. Отклонить не возможно, — это то и тревожит их. Народы хотят мира, и сопротивляться миру становится все труднее. Эта мысль красной нитью проходит через все прессу западных держав.

«Советы могут сделать столь привлекательное предложение, — пишет «Нью-Йорк Уорлд телеграм энд Сан», — что Западная Германия, — так же, как в свое время Австрия, — не сможет его отклонить». Английский католический еженедельник «Трусс» сомневается, сможет ли Бони «сопротивляться требованиям (речь явно идет о требованиях подавляющего большинства немцев. — Б. Л.) принять это предложение». Даже американская «Уолл-стрит джорнал» предупреждает, что «западные дипломаты, мрачно (!) размышляющие над советским предложением, «следует подумать о раздающихся в Германии требованиях объединить страну, расширить торговлю и установить более тесные дипломатические связи с Советами».

Итак, воля народов ясна. Они за сотрудничество, за мирное сосуществование государств различных систем, за установление нормальных дипломатических торговых, культурных связей между всеми странами. К сожалению, не столь же ясна воля правительства западных государств. Если судить по буржуазной

прессе, продолжаются лихорадочные поиски «контринициативы», возможностей дальнейшего осложнения, а не смягчения международной напряженности.

Характерны в этом отношении рассуждения корреспондента газеты «Нью-Йорк таймс» в Бонне — Хэндера. Советское приглашение, по его признанию, всеми немецкими «приветствовалось, как важнейшее событие в истории послевоенной Германии». Но в этой связи он полагает, что западные державы должны «ввести в рамки надежды германского народа и убедить его подходить к советскому приглашениюдержано». Самое главное при этом — не допустить (!?), чтобы общественное мнение обогнало правительство и увлекло его в путь, который может лишь привести к созданию трудных проблем».

Неясно ли, какого «пути» боятся Хэндер, — он боится пути к миру. Массы идут по этому пути, но правительства (очевидно, не только западногерманское, но и американское) не должны дать себя «увлечь»... В чем же причина всех этих «страхов», и, мягко скажем, неверия, неверины в возможность мира? Она — в провале «политики с позиции силы», апологеты и пропагандисты которой увидели себя у разбитого корыта. Ведь главная сила — народы, а народы — против авторов подобной политики.

Лучше, отчелевые всех выразила сознание этого провала «политики с позиции силы» французская газета «Комба». Она пишет: «В настоящее время руководящие круги западных столиц с разодравшимися смотрят на нагромождение пактов, военных организаций и союзов, которые должны создать непреодолимый барьер «свободного мира».

Не лучше ли было бы сказать «барьер на пути ко всемирному миру? Ведь несомненно, что народы полны решимости преодолеть этот барьер.

Б. ЛЕОНТЬЕВ

Марин ФРАНИЧЕВИЧ
Югославия

Разговор с Маяковским

из поэмы «Записанное при свете керосиновой лампы»

А когда закончилось собрание — на рассвете, — Марин опять читал Маяковского.

— Высок, голова под небесными сводами, Человек-борец,

человек-великан,

Над всеми вершинами,

над океанскими водами,

Над боями

в грядущие битвы

идет по вкам.

С паспортом коммуны в дорогу вышел, Вооружен солидарностью класса,

Новым сознанием поднят

выше

Цвета

и расы.

Живой поэт,

Маяковский,

стой!

Это — не прозаседавшие тут

За закрытыми окнами

ночью

пустой

Разговор ведут.

Это — не кудуны и не ворожеи,

Рыскающие по селам во мраке.

Живой поэт,

посмотри скорее,

В этой комнате —

роста восстания знаки,

В этой комнате —

зреет рассвет,

Здесь заседает

районный совет.

Вслушайся в речи,

Вглядись в движения,

Своею дым табака сизый

Увидишь лица, светлы, как небо

весенне,

Сну и усталости — брошенный вызов.

А над селением — лунный диск,

Круглую голову нагло встыри.

Барка качается — вверх-вниз...

Во славу восстания — первый встыри!

Эх, как майская ночь и мягка и чиста.

Что говоришь? Ах, вот в чем дело:

Никогда не заглядывал

в наши места?

Ну так что же?

Пощаще заглядывай смело.

Поговорим о заре... Загляни!

Поговорим о заре,

да и дни

Восстания нашего

тебе не покажутся

серыми.

А снаряды из строчек крепких

Нужны и нам,

нужны

всем они,

кто в пилотках и кепках.

Перевел с хорватско-сербского

Н. РАЗГОВОРЫХ



Будни банкрота

Недавно американский журнал «Тайм» отметил своеобразный «юбилей»: на его ярко раскрашенной обложке в десятый раз (за 28 лет) появилась потрепанная физиономия Чан Кай-ши. Обратившись по такому случаю с прочувствованным письмом к читателям издатель журнала Джеймс Лайнен доверительно сообщил им, что подобной части не удостаивалась еще ни один из смертных.

Статья журнала, рекламирующая Чан Кай-ши, напоминает бравурные звуки марша впереди краем, с навязчивыми траурными мелодиями.

Жители острова Тайвань, вынужден признать журнал, терпеть не могут чанкайстов, разгуливающих по улицам «с выражением превосходства на лице». Это понятно. Быть же на деле ведь не столько в высокомерии чанкайстских бандитов, сколько в бесчинствах, творимых ими на Тайване. Так, гонконгские чиновники прибегают к насилию в борьбе с чанкайстами, которые, в свою очередь, «заменили драконов» Чан Кай-ши и его собратьев как «реакционную шайку», а индийские газеты, ставя точку над «и», прямо называют его «мариновкой Чан Кай-ши».